

# 小学生寒假作业怪题多 家长学生 hold不住

■记者 林长凯

“你们的寒假作业都写完了吗？跪求作业答案啊！”随着我市中小学生新学期注册时间的临近，近日，在某小学的QQ群上，一位没完成作业的小学五年级学生“戏谑”地用了“跪求”二字。据了解，我市各小学会根据自己的情况布置寒假作业，有些小学还会布置一些其他的书面作业及生活实践作业。很多家长在接受记者采访时表示小学生作业题量太多，“有些题目不是考学生而是考家长”，一位学生家长如是说。

我市小学生的寒假作业到底是什么？真如家长所说的量大难度大吗？日前，记者采访了小学各年级的学生，了解他们的寒假作业内容。

## 多数家长认为作业量大

家住市区锦桥小区的张女士对儿子的寒假作业颇有感慨。她儿子上六年级，寒假作业是每天完成一篇美文的摘抄，摘抄文字要求400字，每篇摘抄需写300字读后感，这就意味着，一个寒假要完成近30篇文章的摘抄，按每篇700字计算，仅这一项的作业量就近2万字；还要写一些英语单词，此外，还要完成语文和数学的其他作业。

张女士告诉记者，她儿子每天从上午10时左右开始写作业，几乎要写到下午三四时，这个作业量太大了。“作为家长，我能理解老师这样做的目的，但每天都摘抄美文，还要每篇都写读后感，会不会让孩子厌倦了学习呢？”张女士担心地说。胡先生的

女儿今年读三年级，他拿出女儿的寒假作业，其中有《快乐过寒假》的语文和数学合册；读2至3本课外书；写6篇日记和读书笔记；把整本的《小学生必背古诗词》背完；锻炼做家务；完成寒假德育实践活动等。“这样的作业量有一点多，快开学了，女儿还没完成作业，古诗词有一些是平时背过的，但仍有10多首没背。”胡先生无奈说道。

在采访中，记者了解到，小学生的寒假作业大部分属于抄写类型的。正在上小学三年级的张浩儿告诉记者，他的寒假作业除了完成学校发的一本寒假作业习题外，语文作业还要把老师指定的10篇课文抄一遍，词组抄5遍，还有英语的一些单词也要

抄写。“寒假里除了过年的那几天去了几趟亲戚家，其余时间都用来写作业，这次的寒假作业比较多，到现在还有一些没写完。”张浩儿说，“如果没做完作业，注册时会被老师批评的。”

一些家长表示，看到孩子整天忙于做寒假作业，抄写课本、词组等，他们也很纠结。一方面希望孩子能通过寒假作业来巩固上学期学的知识，避免新学期开始后成绩被落下，另一方面担心孩子因为寒假作业过多而对学习产生厌烦情绪。家长们说：“寒假作业总体适当，保证孩子能正确完成外，最好还能让孩子过一个快乐的寒假。”

## 老师布置寒假作业可考虑具体情况

对家长和学生反映的寒假作业问题，教育界专家又是如何看待的？记者将以上家长及学生的观点转述给了从事小学教育30多年的退休教师林玉梅。她表示，愿意和大家一起探讨寒假作业的问题。

“从我的角度来看，留置寒假作业是必要的，这也是学校老师、家长都认同的做法。但怎样才算适当？老师和家长的标准就不见得会统一。”林玉梅老师说，同样的作业，有的孩子时间安排得好，可能他就觉得适当；有的孩子本身学习不太好，再加上如果时间安排不好，可能就会觉得量过多、难度过大，而孩子做得不顺利，这种情绪很容易影响家长，家长也觉得孩子负担重了。

事实上，家长的心态可以转变一下。对家长反映寒假作业内容超出孩子能力范围的问题，林老师表示，不要把寒假作业理解为考试，做寒假作业更大的意义在于给孩子得到锻炼。对一些家长和学生认为比较难的题目，比如让小学生编字谜等，可能孩子一下子想不出来，但是孩子思考了，他就得到了成长，有的题目是在家长的帮助下完成的，孩子最后懂了，学习的目的也就达到了。

同时，林玉梅还建议，任课老师在布置寒假作业的标准上，可考虑具体情况，比如寒假中有春节，布置多少作业量为宜，最好以班上“中等生”的学习能力为标准，这样更容易让老师和家长、学生达成共识。注意工作方法也很重要，林玉梅表示，为检查寒假期间学生阅读或摘抄的“战绩”，老师不妨在新学期开学后开展一些活动，如座谈会、上台演讲、出黑板报等，来提高学生在寒假中学习的主动性和积极性。

林玉梅还建议小学生要通过写寒假作业培养自己的计划能力。“计划能力包括很多内容，其中一点是对时间的计划能力。对时间的计划能力强的人，办事效率也会高。”林玉梅说，“写作业的收获不仅仅是知识的积累和提高，还可从中训练计划力。如果一个孩子能集中精力做事，把具体时间安排好，学习、休息两不误，能培养这种能力，对今后的人生无疑是重大的收获。”

## 作业偏难 怪题多

在采访中，徐先生要求记者帮忙解答一下他儿子的数学题。这个题目内容是：甲乙丙丁四个人进行了四场比赛跑，每场比赛结果如下：1、甲比乙跑得快；2、乙比丙跑得快；3、丙比丁跑得快；4、丁比甲跑得快。问：谁跑得最快？谁跑得最慢？“这很简单，丁跑得最快。”记者说道。谁知话刚一出口，就被徐先生给否决了。徐先生说：“起初我也是这么认为的，但仔细一看，结果不是这样的，想了半天都看不出答案来。”记者仔细一看，还真是

这样。徐先生说：“我前天把这个问题发到论坛上，看看网友是怎么回答的，网友们的回答五花八门，有的说这是个无解的题目，有的认为是出了印刷错误，有的直呼太难了，我儿子现在才上小学二年级，怎么可能做得出？到记者发稿时，还没有一个人对这道题目给出合理的答案。

马连亮的儿子就读三年级，他给记者看一改病句题目：“给‘大熊猫是咱们的国宝’改错”。马连亮说：“我自己对文学也比较喜欢，平时也经常写

一些东西，我也觉得这句话没有错，打电话与同事、朋友探讨，大家都认为不能算病句，可是题目就是改病句啊，要做就得先找‘茬’，揣摩一下出题者的意图，问题应该是出在‘咱们’上面。”“于是我就把它改成‘我国’，‘大熊猫是我国的国宝’，这总对了吧？”马连亮反问道。马连亮颇感无奈地说：“尽管找到这个正确答案并非太难，这也算不上最‘雷’人的题目，但是出这种题目来考学生又有什意义呢？”

## 网友纷纷发帖求解怪题难题

被小学生作业难倒的现象并不少见。记者在百度分别输入“小学生怪题”、“小学生难题”、“小学题求解”等关键词时，顿时跳出许多新闻和帖子。“求解一小学四年级数学寒假作业题”、“重金悬赏小学寒假作业答案”……一大堆求解求助帖的发帖人多是家长或者搞家教的大学生。

“孩子问我的，答不出来，请各位大侠帮忙。”网友“有限无责任公司”一口气问了三个题目，其中包括成语填空、数字猜谜，还有一个填诗的题目。

记者注意到，发帖求助的题目主要是针对一些脑筋急转弯、猜字谜、猜成语和一些数学题目。在跟帖中，网友“大红灯笼”说，下次填学历，我

估计要填“小学以下”了，小学题目我都不会呀。网友“大小就是小蛮女”则大呼：“晕哦，这是什么题呀？亏我从小学起就是语文科代表，看这种题我真不明白出题人的思路是什么，难道这就是素质教育的证明？”

